

1



央行等部门发文 完善境外机构境内发行债券资金管理

12月2日，中国人民银行、国家外汇管理局联合发布《关于境外机构境内发行债券资金管理有关事宜的通知》，要求完善境外机构境内发行债券（即熊猫债）资金管理要求，进一步便利境外机构在境内债券市场融资。《通知》主要内容包括：一是统一银行间和交易所市场熊猫债资金登记、账户开立、资金汇兑及使用、统计监测等管理规则；二是规范登记及账户开立流程，熊猫债发行前在银行办理登记，允许分期发行中首期登记开户、后续发行后逐次报送发行信息，并可共用一个发债专户；三是完善熊猫债外汇风险管理，境外机构可与境内金融机构开展外汇衍生品交易管理汇率风险；四是明确发债募集资金可留存境内，也可汇往境外使用。

2



金融机构存款准备金率下调 0.25%

11月25日，中国人民银行宣布，决定于12月5日降低金融机构存款准备金率0.25个百分点（不含已执行5%存款准备金率的金融机构）。这是年内的第二次降准，第一次降准已在今年4月落地。此次降准共计释放长期资金约5000亿元。本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率约为7.8%。

3



上证 50 股指期货即将挂牌交易

近日，中国证监会同意中国金融期货交易所开展上证 50 股指期货交易。相关合约正式挂牌交易时间为 12 月 19 日。至此，中国金融期货交易所股指期货品种将扩充至三个，分别是沪深 300 股指期货、中证 1000 股指期货和上证 50 股指期货，分别代表大盘蓝筹股、小盘股和沪市大市值大盘蓝筹股。

4



中国银保监会召开工作会议， 分析保险业偿付能力和风险状况

日前，中国银保监会召开偿付能力监管委员会第十七次工作会议，分析了保险业偿付能力和风险状况，研究了 2022 年第三季度保险公司风险综合评级结果。第三季度末，纳入会议审议的 181 家保险公司平均综合偿付能力充足率为 212%，平均核心偿付能力充足率为 139.7%；实际资本为 4.71 万亿元，最低资本为 2.22 万亿元。财产险公司、人身险公司、再保险公司的平均综合偿付能力充足率分别为 238.9%、204% 和 309.1%；平均核心偿付能力充足率分别为 205.3%、123.8% 和 278.5%。

5



《商业银行表外业务风险管理办法》发布

近日，中国银保监会发布《商业银行表外业务风险管理办法》，自2023年1月1日起实施。商业银行开展表外业务，应当遵循以下原则：一是管理全覆盖原则，商业银行应当对表外业务实施全面统一管理，覆盖表外业务所包含的各类风险；二是分类管理原则，商业银行应当区分自营业务与代理业务，根据不同表外业务的性质和承担的风险种类，实行分类管理；三是风险为本原则，商业银行开办表外业务，应当坚持风险为本、审慎经营、合规优先的理念，并按照实质重于形式的原则对业务进行管理。

6



财政部定向发行7500亿元特别国债

12月9日，财政部发布公告，为筹集财政资金，支持国民经济和社会事业发展，财政部决定第三次续发行2022年记账式附息（十五期）国债（50年期）。公告称，财政部在全国银行间债券市场面向境内有关银行定向发行，人民银行将面向有关银行开展公开市场操作。本期国债为3年期固定利率附息债，发行面值7500亿元，可以上市交易。

7



英国拟大幅放宽金融监管政策

英国政府12月9日揭晓一揽子金融监管规则改革方案，包含针对银行业、保险业的30多项改革，宣称可大幅精简程序、刺激增长，改革力度为30多年来最大。改革内容包括放宽企业在伦敦证券交易所上市相关规则、取消有关股票卖空交易的限制、降低小型贷款银行资本金要求等，还要求金融监管机构制定规则时不能只以保障金融市场稳定为目标，还需优先考虑是否有利于促进“英国经济增长和竞争力”。

8



微软入股伦交所集团

12月12日，伦敦证券交易所集团（简称“伦交所集团”）宣布，已经和美国科技巨头微软公司达成协议，双方将建立10年的伙伴关系，同时微软公司将从黑石和汤森路透财团购买伦交所集团约4%的股份。根据伦交所集团发表的声明，双方将在微软云服务（Azure）、人工智能等方面进行新的合作，以构建LSEG的数据基础架构，并构建直观的下一代生产力、数据和分析以及建模解决方案。此外，LSEG的数据平台和其他关键技术基础设施将迁移到Microsoft Azure，增强其现有的云迁移策略。